

陳德霖先生

榮譽工商管理學博士

謝辭

培養明辨性思考是當務之急

校董會主席姚祖輝先生、校長鄭國漢教授、各榮譽博士、各位來賓：

我謹代表鍾南山教授、Deane E. Neubauer 教授及張艾嘉女士就嶺南大學向我們頒授榮譽博士學位致以由衷謝意。我們深感榮幸，也滿懷謙卑。

相信大家都會同意，大學透過教育年輕一代及進行學術和科學研究，對促進任何現今社會的發展和福祉都扮演一個不可或缺的角色。當我們讚頌嶺大及其他大學對社會所作的重大貢獻時，我相信沒有任何時候較當下更需要大學擔當培養學生**明辨性思考**這個重要角色。

明辨性思考是一種思維或思考模式，需要時刻運用常識、保持自律及勤奮。**明辨性思考**讓大家分清事實與虛構，真相與謬誤。沒有事實與真相，我們就很難知道甚麼是對，甚麼是錯，知道對錯是讓我們理性和適當地行事的先決條件。可是世界在過去二十年轉變得太多，正因如此，**明辨性思考**比從前變得更加重要。到底在新世代相對於舊世界有甚麼轉變？

在這個網絡及社交媒體的虛擬世界，無論是面書、YouTube、Instagram 或其他媒體，除了是分享資訊和溝通的平台，同時亦已變成一個網絡迴音室。當中原因我不打算在此闡述，但大家都知道很多社交媒體平台都會將你想看、想聽的影片傳送給你。同時大大小小、有相同理念的社交團體透過社交媒體平台很容易便聚集起來。沒多久，你已經看不見或聽不到抱持不同意見及觀點的人的看法，因此，所謂同聲同氣的組別很容易就將偏見加深及擴大，這個迴音室效應及它對社會所引致的分裂及破壞性後果，在香港2019年下半年非常動盪的時間就充分展示出來，這個問題至今在很大程度上依然存在。

我們知道社交媒體並不是可靠的資訊來源，但亦不能像過去一樣依賴主流媒體提供事實，因為很多主流媒體在政治上有所取態，所以我們未敢相信它們能在報導新聞時會完全採取中立或不偏不倚的態度。例如在過去幾年，我們已經看到

西方媒體對香港及中國內地很多偏頗的新聞報導。如果連主流媒體都變得越來越不可靠，我們今天當如何自處？很多人，包括我自己，一直都有「眼見為憑」的信念，但今天這個信念都出現問題。因為要偽造圖片或影片去做假新聞已變得非常容易。這不是一個新的問題，但今日的科技令這問題較從前迅速惡化。我們都一定知道深偽技術的威力，並為它的誤導及欺騙能力感到震驚。對普通人而言，實在很難辨別是真聲音/ 影片或是經深偽技術製作的。我很希望有一種科技可以偵察到深度偽造，但不知何年何月才有這樣的發明，而它的成效又將如何。

當「眼見為憑」這項基本原則都備受懷疑，那我們以後還有希望可以理解這個世界究竟發生甚麼事情嗎？有人說我們現在已經進入一個「後真相」年代，每天都有大量另類事實或者謊言，大家都應該不太執著想要知道真相。我絕對不敢苟同事實與真相已不再重要這個說法。說一千次謊言或許可以誤導或者欺騙很多人，但並不能將謊言變為事實。理性的人一定要先能夠分辨謊言和事實，然後再可以分辨對錯。人民一定要懂得理性和適當地行事，文明社會才可以進步。所以無論如何艱難，我們一定不能讓社會倒退，由非理性和偏見成為主流。應對「後真相」年代，我們需要做兩項事情：

- (a) 養成查找事實的習慣——看見重要的新聞報導，在全盤接受報導內容之前，我們應該查看不同的資訊來源，加以核實。假以時日，你便可以知道那一個平台或渠道是較可信。
- (b) 應用**明辨性思考**——很多時候，這是需要勤加應用一般常識。我想用兩個例子來演繹這一點。即使我們不是醫學專家，我們都知道要為新冠疫情追本溯源，應該由科學家和醫學專家進行科學探究。因此，我們應用一般常識就會知道利用情報機構去進行調查大多是源自一些政治動機，大大削弱其可信性。幸好最後該些情報機構亦承認他們未能就新冠疫情的源頭有任何肯定的結論。另一個例子便是地鐵太子站的831事件，有報導指出，2019年8月警察執行行動的時候，有幾個示威者被殺，雖然警方及政府多次否

認，甚至有一個曾經被謠傳是其中一個死者的人後來「復活」出現了，仍然有很多人相信當晚有人被殺，並且無視為何一直沒有關於被殺市民的任何資料。這是一個很明顯但令人難過的例子，說明如果不懂得**明辨性思考**，就很容易令真相被偏見及歪理所扭曲。

各位來賓，我完全明白我們必須要學習適應這個依靠互聯網連繫的世界，以及使用社交媒體來生活和溝通。與此同時，世界兩個最大經濟體系日益緊張的關係亦令我們越來越難知道甚麼是真相，因為很多時媒體報導及宣傳都相當偏頗。縱然艱巨，我們仍然需要追尋事實與真相，否則我們便會遠離現實，容易作出誤判。查找事實很費時，也令人疲累，但卻是我們任何一個人想做便可以做得到的。**明辨性思考**並非太空科技，只是一種思考方法，可以透過學習取得某些技能和方法去幫助培養**明辨性思考**的能力。我相信嶺大及其他大學都已經設有這個範疇的課程，但我鼓勵他們為學生擴展及加強這些課程內容。我已在上述解釋過有關原因，因為世界的轉變，我們的社會比從前有更大和更急切的需要去提升**明辨性思考**的能力。

各位來賓，最後請讓我再次感謝嶺南大學向我們頒授榮譽博士學位，並祝願嶺大能夠繼續成就輝煌，處處體現「作育英才，服務社會」的校訓精神。

謝謝各位。